

ΑΠΟΨΕΙΣ

Μετά το Ελσίνκι

ΚΡΙΘΗΚΆΝ στο Ελσίνκι δύο σοβαρά θέματα και η απόφαση του συμβουλίου κορυφής, τόσο για την υποψηφιότητα της Τουρκίας όσο και για την ενταξιακή πορεία της Κύπρου, ικανοποιούν σε πολύ μεγάλο βαθμό τις ελληνικές θέσεις και ανοίγουν ένα νέο δρόμο για την ελληνοτουρκική προσέγγιση στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

ΛΕΙΤΟΥΡΓΗΣΕ σύμφωνα με τις αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης το συμβούλιο κορυφής και δικαίωσε την Κύπρο. Κατάλαβαν οι «15» ότι η ενταξιακή πορεία της Κύπρου δεν θα μπορούσε να συνδεθεί με την υποψηφιότητα της Τουρκίας και με οποιονδήποτε τρόπο να παζαρευτεί.

ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ, λοιπόν, το συμβούλιο να ισχύσει για την Κυπριακή Δημοκρατία το προηγούμενο της Γερμανίας και στο σχετικό κείμενο, σε ξεχωριστή παράγραφο, «υπογραμμίζει ότι μια πολιτική διευθέτηση θα διευκολύνει την εισδοχή της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αν δεν έχει επιτευχθεί διευθέτηση ως την ολοκλήρωση των ενταξιακών διαπραγματεύσεων, η απόφαση του συμβουλίου για την ένταξη θα ληφθεί χωρίς η ανωτέρω (η διευθέτηση) να αποτελεί προϋπόθεση».

ΚΑΘΙΣΤΑ ΣΑΦΕΣ η απόφαση ότι η ένταξη της Κύπρου δεν εξαρτάται από τις διαθέσεις της Τουρκίας και της «υποτελούς σ' αυτήν τοπικής διοίκησης» της βόρειας Κύπρου. Το μόνο που εξαρτάται από την Τουρκία είναι το πότε θα θελήσει να αποδεχθεί την αποκατάσταση της νομιμότητας στην Κύπρο, δηλαδή να ευδοκothούν οι διαπραγματεύσεις που γίνονται στη Νέα Υόρκη, ώστε να ενσωματωθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το κατεχόμενο σήμερα βόρειο τμήμα.

ΣΟΒΑΡΑ ενοχλημένος, ο Ραούφ Ντενκτάς δήλωσε μετά την απόφαση του συμβουλίου κορυφής ότι: «Η Ευρώπη βλέπει μόνο μία Κύπρο». Βεβαίως, η Ευρωπαϊκή Ένωση αναγνωρίζει μία μόνο Κύπρο, διότι μία μόνο Κύπρο αναγνωρίζουν οι αποφάσεις του ΟΗΕ. Μία μόνο Κύπρο αναγνώριζαν πάντοτε οι ευρωπαϊκές χώρες.

ΜΙΑ ΜΟΝΟ Κύπρο αναγνώρισε το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, με την απόφασή του για την υπόθεση Λοϊζίδου. Πώς, λοιπόν, μπορούσε να διαφοροποιηθεί τώρα;

Η ΑΠΟΦΑΣΗ του Ελσίνκι για την Κύπρο είναι καθαρή. Την αναγνωρίζει και η Νέα Δημοκρατία ως «θετική εξέλιξη», αλλά για να κάνει αντιπολίτευση κατηγορεί την κυβέρνηση ότι έχασε «μια σημαντική ευκαιρία, ώστε να πειστεί η Τουρκία να εγκαταλείψει τις εδαφικές διεκδικήσεις της εις βάρος της χώρας».

Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ δεν είχε καμία ευκαιρία για να τη χάσει, ούτε και άλλαξε τη θέση της ως προς τις διεκδικήσεις της Τουρκίας. Η παραπομπή στη Χάγη δεν σημαίνει αναγνώριση των διεκδικήσεων της Τουρκίας.

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ θέση είναι αμετάκλητη: Ο πρωθυπουργός Κ. Σημίτης το επανέλαβε χθες με έμφαση: Δεν αναγνωρίζει πως υπάρχουν διαφορές προς διευθέτηση, πέραν της οροθέτησης της υφαλοκρηπίδας. Αλλά και για την απόρριψη των ανυπόστατων εδαφικών διεκδικήσεων της Τουρκίας, το δικαστήριο της Χάγης είναι ο μόνος δρόμος της ειρηνευτικής διευθέτησης. Ο άλλος δρόμος είναι ο πόλεμος. Τον προτιμάει η Νέα Δημοκρατία;